从『尔滨』火了看大国经济新纵深

2024 年 1 月 15 日 责任编辑 周健 邮箱 akjjtk @163.com 热线电话 0915-3268512

# 冰天雪地变为"金山银山"

-黑龙江、吉林冰雪经济高质量发展观察



经济特刊







游客在吉林松原查干湖冰面上观看冬捕 (2023年 12月28日摄) 新华社记者 张楠 摄



新华社记者 谢剑飞 摄



游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩(无人机照片,2023年12月31日摄)。 新华社记者 张涛 摄

这个冬天,"冰城"哈尔滨火了, 不仅在国内成为顶流,也引来国外媒 体的密集关注。英国《每日邮报》说, 哈尔滨拉高了"旅游业的服务门槛"。 还有不少外国网友表示, 想去这个 奇又美丽"的地方看看!

文旅消费的加速复苏。今年元旦 万人次,实现旅游总收入超过59亿

展轨道稳步前行,消费市场进入消费 型消费日益受到国人青睐,冰雪运动 市依托资源优势、政策扶持、创新策

活力的生动体现, 展现出中国 14 亿 多人口的超大规模市场蕴藏的深广 力量。今年元旦假期,国内消费市场

出游 1.35 亿人次,同比增长 155.3%。节日消费旺盛是经 济活跃的表现,是对过去一年经济复苏趋势的延续,更是 对未来前景的积极预期。无论是北国的冰天雪地,还是江 南的诗情画意,人们对"诗与远方"的向往意味着创新消 淄赶烤"到围炉煮茶,人们对美好生活的追求让消费热点 层出不穷。随着春节临近,节日消费热度有望继续保持, 更多消费新亮点将为中国经济提供有力支撑

大国经济之大,在于回旋余地大、发展韧性强,在于地域 差异和产业多样性不断碰撞出新的火花,激活新的增长 动力。中国幅员辽阔、文化多元,不同元素的碰撞往往能 新模式、新场景,为中国经济贡献了消费驱动力。新加坡 《联合早报》报道说,滑雪、滑冰运动当下在中国南方地区 也被列入冬季"运动清单"。随着更多人关注冰雪,参与冰

底还是对中国经济温度的关注。消费力就是竞争力,节日 经济暖,冰雪经济热,中国经济开年活力满满。在有为政 府、有效市场与活力社会的共同作用下,居民消费信心必 将进一步增强,消费需求持续走旺,消费市场潜力的释放 将为中国经济提供有力支撑,为全球经济带来新希望

## 尖山坪村:集体经济跃上"50万+"

通讯员 向绪娟

2023年11月30日,镇坪县华坪镇尖 山坪村股份经济合作社《关于对合作社成 员缴纳 2024 年城乡居民医疗保险的补助 办法》出台,用集体经济分红提取的公益 金,为12月5日前缴纳了2024年城乡居 民医疗保险的股民每人补贴30元,结出了 村集体经济发展壮大的累累硕果,奏出了 尖山坪村的奋进曲。

去年以来,华坪镇尖山坪村积极探索 集体经营路径,盘活集体资源,优化产业 结构,创新发展模式,不断发展壮大村集 体经济,全村发展势头节节攀升,集体经 济创收54万元,一跃成为华坪镇的集体经 济强村。

#### "帮"中结远亲

近日,装着镇坪洋芋、富硒玉米、土豆 粉条等镇坪特产的大卡车,从尖山坪村驶 向中国药科大学,"千里结亲, 共促振兴, 您帮我巩固,我还您健康"的横幅里激荡 着增收与希望的动人乐章。

100万元的农副产品订单,既是中国 药科大学对尖山坪村的倾力帮扶,更是村 集体经济历经萌芽、探索、发展壮大所结 出的硕果。

2015年,中国药科大学开始结对帮扶 尖山坪村,充分利用人才、科技等优势资 源,重点在全村产业规划布局、种质资源 认定、产品研发等强农富农工作重点上发 力,累计派驻驻村第一书记4人,累计投入 帮扶资金 150 余万元。利用科技资源优势, 帮助"镇坪黄连"成功通过国家地理标志 农产品认证,"黄连1号""黄连2号"新品 种获陕西省科技进步三等奖,推进"金丝 皇菊凉茶""金银花茶"新品研发及市场开 拓。科学规划中药产业布局,建成林下黄 连 5000 亩,金银花 150 亩,金丝皇菊 100 亩。积极争取各类资金物资建设中药特色 小学华坪小学,修复村委会大桥并绘制中

药文化墙,购置分发垃圾桶助力人居环境 向上向好,开展"秀美药乡+"系列文化活 动,丰富群众文化生活。

积极拓展村校式发展模式,村集体经 济合作社与中国药科大学后勤集团签订 100万元农副产品销售合同,将华坪镇的 农副产品销往药科大学,实现农户与集体 经济双盈利。同时,计划在食堂免费提供橱 窗 3 个以上, 让镇坪农特产品转变为学生 餐盘中的美食,既解决农户稳定就业增收, 又为农特产品稳定销往药科大打下坚实基

### "联"出新气象

一方水土养一方人,一方产业富一方 人。要实现"强农业、美农村、富农民"目标, 发展村级集体经济是必要抓手。认识到这 一点的尖山坪村党支部, 开始着手解锁村 集体经济发展"密码"。

依托得天独厚的自然环境和中药材种 植的独特优势,尖山坪村积极探索"支部+ 企业+农户"的模式,通过集体经济股份合 作社资金人股方式,在镇坪县华万生态农 业开发有限公司投入50万元,以企带村、 以企促村、村企互动,既让村股份经济合作 社每年获得分红3万元,还带动周边群众 就近就业,自主发展中药材产业。

"目前,上湾产业基地已经栽了2000 余亩黄连,给老百姓创造了在家门口就业 的机会,村里有20余人在华万公司干活, 每天工资 120 元,村民的钱袋子鼓起来 了。"华坪镇尖山坪村党支部书记王聪说

与此同时,尖山坪村抓住村企共建机 遇,主动探索发展壮大村集体经济新路子, 延伸产业链条,与镇坪县金蕊农业科技有 限公司合作, 村集体经济投入 150 万元到 该公司,整合资源,建设金蕊农产品加工 厂,并以订单回收模式流转50亩土地种植 金丝皇菊,村集体经济收益9万元,不仅让 群众实现了就近就业的愿望, 更让闲置的 土地变成了优质的资源, 拓宽了村集体经 济增收的渠道,集体经济一年比一年强。

### "数"说新路径

发展壮大村集体经济, 让群众分红受 益一直是全村发展的目标。2021年12月, 尖山坪村大胆尝试,和安康联通镇坪县分 公司签订合作协议,试点推进"数字经济产 业新模式",2022年上半年就有61户村民 加入村联通宽带合作社, 为村集体创收 17335 元。

随着集体经济收入日益增加, 尖山坪 村和县联通公司持续深入合作, 充分调动 村企人员力量,围绕"数字中国"战略,运用 数字乡村赋能平台,发挥地缘、人缘优势, 层层宣传、户户动员、全面推广,走出了一 条"国企政策支持、村委搭台协调、村组具 体推进、各方稳定受益"的合作共赢之路。

2022 年尖山坪村建成联通宽带合作 社后,285户常住人口由原来户均年通信 费 2000 余元降至 960 元,全村年通信费 57 万余元下降到 26 万余元,通信费支出 节省31万余元,首年为集体经济贡献1.73 万元,五年集体经济收益 8.65 万元,收益 率达 247%, 不仅在收益上实现数字提升, 也同步搭建数字乡村治理平台, 让社会基 层治理、产业信息化等方面实现新突破。

"尖山坪村集体经济在逐步壮大的过 程中,给我们带来了无限可能和想象的空 间。"华坪镇党委书记王玉龙感慨道,"村集 体经济所带来的连锁性、综合性反应不可 限量。

2023年,全村参与股份经济合作社的 成员从 2022 年每人分红 26 元增长至 104 元,持续创收的集体经济,奋进有为的豪迈 士气,洋溢幸福的灿烂笑容,加快了乡村振 兴战略实施驶入"快车道"的步伐。

### 我市诞生首个"中华老字号"品牌

本报讯(通讯员 黄鑫)日前, 商务部发布《关于新一批中华老字 号拟认定名单的公示》,全省共有 7个品牌拟被推荐为"中华老字 号",陕西泸康酒业(集团)股份有 限公司"泸康"品牌成功入选,成为 我市首个人选"中华老字号"的品

据了解,陕西泸康酒业(集团) 股份有限公司始建于1951年,以 白酒酿造为核心,涉及现代物流、 家电营销等产业,是全国工人先锋 号企业、陕西省质量标杆企业。经 过70多年的艰苦创业,现已形成 以白酒酿造为主业,兼有果酒饮品 生产、家电营销和现代物流服务等 多元化发展的格局,"泸康牌"系列 白酒被评为"陕西名牌"产品、"陕 西老字号","泸康"商标被评为"陕 西省著名商标"

老字号是我国工商业发展历 史中孕育的"金字招牌"。近年来, 我市加快推进"安康老字号"品牌 建设,保护和扶持"安康老字号"的 传承发展,规范老字号保护管理、 弘扬老字号品牌文化、提升老字号 品牌价值,充分发挥老字号在商贸 流通、消费促进、质量管理、技术创 新、品牌建设、文化传承等方面的 示范引领作用。目前,我市成功申 报认定陕西泸康酒业(集团)股份 有限公司"泸康"、旬阳市旬汉食品 有限公司"旬汉"、陕西省紫阳县和 平茶厂有限公司"和平茶叶"、陕西 安康星旗富硒食品有限公司"克利 旺"4个"陕西老字号"品牌,并印 发了《"安康老字号"认定工作方 案》,组织开展首批"安康老字号" 申报认定工作。



近日,紫阳县经贸局推出了经贸惠农欢乐购和电商直播带货等系列消费助农活动,电商办每晚每场有4个平 台同时开机进行直播带货线上交易,紫阳的茶叶、蒸盆子、金钱橘等特色农副产品成为抢手货。 彭召伍 摄